

# 默想：5月13日，花地玛圣母

一些在5月13日，花地玛圣母纪念日，有助于我们祈祷的反思。

以新的动力诵念玫瑰经

和平是祈祷和补赎罪过的成果

圣母无玷圣心将会战胜罪恶

---

以新的动力诵念玫瑰经

因着圣母在花地玛的多次显现，二十世纪在敬礼圣母的历史中尤其突出。在1917年，世上很多地方都陷于战火的蹂躏中，导致生灵涂炭。正当多个国家正在互相对峙，互不退让，试图以武力解决他们的问题时，圣母在葡萄牙显现给几个小孩，向他们指示迈向真正和平的途径。教会为今天弥撒编订的祷词，概述了花地玛圣母的讯息：「天主，祢使祢圣子的母亲，成为我们的母亲；求祢恩赐我们，恒心为世界的得救，常作祈祷和补赎，好能更有效地日益扩展基督的神国。」

[1] 圣母向三个年少的牧童表示，为迎接她的圣子所带来的和平，祈祷和补赎的生活是多么重要。花地玛圣母的讯息，正回响着耶稣在开始传教时所宣告的：「时期已满，天主的国临近了，你们悔改，信从福音罢！」

(谷1: 15)

雅先达、方济各和路济亚在与圣母相遇后，开始每天诵唸玫瑰经，并向天主奉献牺牲。这三个小孩对圣母玛利

亚那慈母般的请求的忠信，为世上许多人开辟了一条希望的途径。自从圣母在花地玛显现后，对玫瑰经的敬礼获得了新的动力。今天，不少人在诵唸玫瑰经时，都加上圣母传授给这几个小牧童的那篇祷词：「我的耶稣，请宽恕我们的罪过，救我们免地狱永火。求祢把众人的灵魂，特别是那些最需要祢怜憫的灵魂，领到天国里去。」诵唸玫瑰经带给我们的，是何等大的安慰啊！不少为人父母者常常赖着玫瑰经，去祈求他们子女的皈化；还有经济状况陷于不稳的工人、希望委身于活出和分享福音的喜乐的年轻人……玫瑰经改变了不少人的一生，也能改变我们的一生。

## **和平是祈祷和补赎罪过的成果**

我们顺应花地玛圣母的信息，渴望坚持不懈地祈祷和补赎罪过。福音中，耶稣强调人应「时常祈祷，不要灰心。」（路18：1）同样，圣保禄也劝勉初期教会的基督信徒：「论望

德，要喜乐；在困苦中，要忍耐；在祈祷上，要恒心。」（罗12：12）在那些勇于相信祈祷的大能，而且全心投靠于上主双臂中的人心内，和平会悠然而生。

当主耶稣听到我们的祈祷时，祂会感到满心欢喜。祂的双手乘托着全人类的历史，包括我们个人的，和在我们周围的所有人的历史。默示录在谈到祈祷时，运用了一个燃烧乳香所发出的馨香的形象：「乳香的烟与圣徒的祈祷，遂由那位天使的手中，升到天主面前。」（默8：4）当主耶稣看到我们坚持不懈地祈求时，祂会在历史中行动，使它达致圆满。所以，我们在祈祷上，要恒心。圣母玛利亚愿教导人类去信赖她的圣子，即使祂有时看似对我们充耳不闻亦然。在加纳婚宴中，耶稣似乎没有意愿去显一个奇迹。然而圣母却锲而不舍地请求祂。在圣子给她的答复中，圣母看到的不是一个什么也不要做的讯息，而是一个要勇往直前的邀请。所以她转向仆

役们，说道：「祂无论吩咐你们什么，你们就作什麼。」（若2：5）而一个奇迹就出现了。

「玛利亚，祈祷的导师。看她在加纳时，如何求她的圣子。她如何坚持、充满信心地持之以恒。结果，她如愿以偿。向圣母学习。」[2] 圣施礼华的这番劝言能帮助我们，透过祈祷，从上主那里争取到许多恩惠。

## **圣母无玷圣心将会战胜罪恶**

花地玛圣母的中保角色，与敬礼圣母无玷圣心有密切关系。正如拉辛格枢机（即后来的教宗本笃十六世）所说：「我的无玷圣心将会凯旋获胜。这是什么意思呢？向天主开放，并藉着默观天主而获净化的无玷圣心，比任何枪炮和武器都更加强大。圣母的承行主旨（fiat），她发自内心的这个词句，改变了世界的历史，因为它把救主带进了世界中——因为全赖圣母的答允，天主才能在我们的世界里化身为人，并且直到永远。」[3]

圣母在花地玛的显现，告诉人类如果放弃祈祷，就会陷于的危险。然而，她不愿我们对历史变得悲观。她的无玷圣心将会凯旋获胜。如果我们效法圣母，总不间断地与天主交谈，我们也能避免犯罪，而罪就是最大的邪恶。圣母在花地玛的显现向我们显示「那股与具毁灭性的势力对立的力量：天主之母的辉煌，以及由此而来的，悔改的呼声。人类自由的重要性因而被强调了：未来其实并非注定是不可改变的，三个孩子所瞥见的影像，也绝对不是一段预告一个不可改变的未来的电影短片。而且确的是，该段神视的意思在于突显自由，并且正面地引导它。」[4]

我们单纯而充满信赖的祈祷，使我们投入于世界的历史中。这不是一些察觉不到问题的人的无知，也不是一些只求自己心安理得的人的漠不关心。比如说，在玫瑰经后的圣母德叙祷文中，我们与所有受苦中的人——病人、罪人、移民者……联合在一起。

在为他们祈祷时，我们会感觉到，在天主的助祐下，我们自己有责任去安慰他们。我们可以引用真福欧华路主教的话，向花地玛圣母请求说：「我们愿将自己托付于你的无玷圣心。这样，我们就能享有天主子女的喜乐与平安。愿一切使你悲伤的事，也使我们感到痛苦。这样，我们会深深地进入你最慈爱的圣心，并由你把我们安置于你圣子的圣心中。」<sup>[5]</sup>

[1] 罗马弥撒经书，花地玛圣母纪念日集祷经

[2] 圣施礼华，《道路》，502

[3] 若瑟拉辛格，2000年5月13日圣座信理部神学评论

[4] 同上

[5] 真福欧华路，1985年11月15日身在花地玛时的祷词

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/meditation/Mo-Xiang-5Yue-13Ri-  
Hua-Di-Ma-Sheng-Mu/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-5Yue-13Ri-Hua-Di-Ma-Sheng-Mu/) (2026年2月7日)